

**Мотревич Владимир Павлович**

д.и.н., профессор, Уральский государственный юридический университет им. В. Ф. Яковлева  
(г. Екатеринбург)

E-mail: vladimir.motrevich@mail.ru

**ГОРОД СВЕРДЛОВСК НАКАНУНЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ  
(ПО ДАННЫМ ВСЕСОЮЗНОЙ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ СССР 1939 г.)**

УДК 94(470.5):314

На основе малоизученных материалов Всесоюзной переписи населения СССР 1939 г. проводятся данные о численности, половом составе, брачности, численности семей, национальном составе, грамотности и образовании жителей Свердловска накануне Второй мировой войны, их распределению по общественным группам, в отраслях народного хозяйства и занятиям в них.

**Ключевые слова:** Свердловск, перепись, состав населения

Проведенная 6 января 1937 г. Всесоюзная перепись населения СССР показала, что численность учтенного населения страны гораздо меньше озвученных ранее оценок и тем самым опровергала тезис о быстром росте населения при социализме. В результате 26 сентября 1937 г. в газете «Правда» была напечатана информация о том, что Всесоюзная перепись населения СССР 6 января 1937 г. была проведена Центральным Управлением Народно-Хозяйственного Учета (ЦУНХУ) с нарушением утвержденных правительством инструкций. Поэтому СНК СССР признал организацию переписи неудовлетворительной, ее материалы дефектными и обязал ЦУНХУ провести Всесоюзную перепись населения в январе 1939 г.<sup>1</sup> Важнейшей задачей новой переписи стало получение более приемлемых для правительства данных об общей численности населения страны. Основные итоги переписи 1939 г. опубликованы. Имеются публикации ее результатов и в отдельных регионах страны [1; 4]. При этом необходимо отметить, что в историографии даются неоднозначные оценки результатов переписи. Однако аксиоматическим является тот факт, что ее данные о численности населения оказались завышенными. Что касается многих сотен других демографических характеристик, то в их фальсификации не было необходимости. Поэтому, по нашему мнению, их можно вводить в научный оборот как вполне достоверную информацию [3; 4].

На всей территории СССР перепись населения 1939 г. проводилась методом опроса на протяжении 7 дней (с 17 по 23 января) в городских поселениях и 10 дней (с 17 по 26 января) в сельской местности. По данным переписи, по состоянию на 17 января численность жителей г. Свердловска составляла 425 533 человека, 54 % жителей составляли женщины. За прошедшее после переписи населения 1926 г. время количество проживавших в областном центре людей увеличилось в три раза. Административное деление города состояло из шести районов. Самым крупным по населению был Молотовский район (89,3 тыс. человек). Далее следовали Октябрьский (82,4 тыс.), Ленинский (78,5 тыс.), Орджоникидзевский (65,4 тыс.), Сталинский (64,7 тыс.) и Кагановичский (49,7 тыс.) районы. Данные о возрастном составе свидетельствуют, что 16 % жителей составляли дети в возрасте до 7 лет, еще 12,8 % находились в возрасте от 8 до 14 лет. Девушки и юноши в возрасте от 15 до 19 лет составляли 9,9 % жителей. Самой крупной после детей возрастной группой населения были мужчины и женщины от 20 до 29 лет, составлявшие четверть населения города (24,7 %). По мере повышения возраста доли различных групп в составе населения быстро сокращались. Лица в возрасте 30–39 лет составляли 17,7 % жителей города, 40–49 лет — 8,7 %, 50–59 лет — 5,7 %. Лиц старше 60 лет было совсем немного — 4,5 % населения. Перепись учла в городе 98 959 семей, состоящих в основном из двух (27,6 тыс.), трех (27,4 тыс.) и четырех (21,4 тыс.) человек. Но много было и больших семей: 917 семей состояли из 8 человек, 302 — из 9 человек и 155 семей имели в своем составе 10 и более человек [4, с. 341, 342].

<sup>1</sup> Правда. 1937. 26 сент.

Весьма интересны данные о состоянии в браке лиц от 15 лет и старше. Они показывают, что, во-первых, начиная с 30-летнего возраста доля состоявших в браке мужчин была значительно больше, чем женщин. Во-вторых, начиная с сорокалетнего возраста доля женатых мужчин в расчете на 1 000 жителей областного центра продолжала возрастать, в то время как доля замужних женщин быстро сокращалась. В результате в возрасте 50–59 лет доля женатых мужчин превышала аналогичный показатель у женщин в 2,2 раза, а у лиц старше 60 лет — более чем в 4 раза. Данные различия, по нашему мнению, были обусловлены более высокой смертностью мужчин в старших возрастах [4, с. 342].

Данные о национальном составе населения города показывают абсолютное доминирование русского населения (90,81 %). Далее следовали татары (2,7 %), евреи и украинцы (по 1,87 %), мордва (0,61 %), белорусы (0,51 %), удмурты (0,29 %), башкиры (0,25 %), чуваша и поляки (по 0,16 %), коми (0,12 %), марийцы (0,10 %) и др. При этом 94,33 % населения города считали своим родным языком русский. Особенно заметной языковая ассимиляция была у евреев, белорусов и украинцев. Так, из 7 952 учтенных в Свердловске евреев назвали родным язык своей национальности только 1 758 человек или 22,1 %. Значительно ниже этот показатель был у татар, 92,7 % их назвали родным языком татарский [4, с. 346, 347].

Большой раздел переписи был посвящен грамотности и образованию населения. Они свидетельствуют, что 95 % жителей города в возрасте от 9 до 49 лет были грамотными, что было результатом осуществленной в СССР в межвоенный период культурной революции. Меньше всего этот процесс затронул лиц старшего поколения. В возрастной группе 50 лет и старше грамотных было всего 62 %. Данные о лицах, имевших среднее и высшее образование, показывают, что в расчете на 1 000 опрошенных граждан среднее образование имели 189, а высшее 21 человек. При этом, если по среднему образованию преимущество лиц мужского пола было незначительным, то по высшему оно было более чем двукратным. Перепись позволяет определить и грамотность населения Свердловска по национальностям. Самый высокий уровень грамотности перепись отметила у еврейского населения города — 97,9 % их в возрасте 9 лет и старше были грамотны. Далее следовали украинцы — 95,2 %, белорусы — 95 %, русские — 91,2 %, татары — 78,1 % и мордовцы — 74,4 %. Данные о лицах с высшим образованием показывают, что наивысший показатель также был у евреев. В расчете на 1 000 человек своей национальности его имели 129 евреев, 57 белорусов, 50 украинцев, 19 русских, 5 татар и 3 мордовца [4, с. 344, 348–351].

Значительное место в переписи было уделено сбору сведений о распределении населения Свердловска по общественным группам, отраслях народного хозяйства и занятиям в них. Данные о распределении населения города по общественным группам подтверждают индустриальный характер города, больше половины его жителей (55 %) составляли рабочие. На долю служащих приходился еще 41 % жителей, остальные были кооперированными и некооперированными кустарями, колхозниками и крестьянами единоличниками. Доля нетрудящихся составляла всего 0,01 % горожан. Распределение имеющих занятия по отраслям народного хозяйства города показывает, что больше всего горожан (77,7 тыс.) было занято в промышленности. Далее в порядке убывания следовали торговля, заготовки и общественное питание (23,4 тыс.), транспорт и связь (20 тыс.), просвещение, наука, искусство и печать (19 тыс.), строительство (18,2 тыс.), государственные учреждения, партийные и общественные организации (13,3 тыс.), здравоохранение (12,3 тыс.), жилищное и коммунальное хозяйство (8,7 тыс.), сельское хозяйство (4,2 тыс.) и т. д. [4, с. 353].

Распределение горожан по занятиям содержит сведения не только о количестве, но и половом составе работников. В частности, перепись учла в г. Свердловске 9 444 руководителя партийных организаций, государственных, кооперативных и общественных учреждений и предприятий. Доля женщин среди них составляла 18 %. Среди указанных руководителей насчитывалось 655 руководителей общесоюзных, республиканских и областных организаций, 507 руководителей районных и городских организаций, 135 судей и прокуроров, 390 руководителей учебных заведений, 116 руководителей медицинских учреждений, 800 директоров и заведующих магазинами и т. д. Деление населения по занятиям также было

достаточно подробным. Так, в группе металлистов были зафиксированы сведения о численности таких рабочих, как токари, фрезеровщики, электросварщики, инструментальщики и лекальщики, слесаря, кузнецы и молотобойцы, водопроводчики и трубопроводчики, жестяники, медники, паяльщики, лудильщики и др. [4, с. 355–361].

В материалах переписи содержатся сведения не только в целом по городу, но и по его районам. По ним имеются сведения о грамотности мужчин и женщин разных возрастов, числе учащихся и лиц с высшим образованием, национальном составе проживающих там мужчин и женщин. Таким образом, материалы Всесоюзной переписи населения СССР позволяют достаточно подробно характеризовать население довоенного Свердловска, как в рамках всего города, так и по его отдельным районам.

#### Литература и источники

1. Всесоюзная перепись населения 1939 г.: основные итоги. М., 1992.
2. Всесоюзная перепись населения СССР 1939 года: Уральский регион: сборник материалов / сост. В. П. Мотревич. Екатеринбург, 2002.
3. Жиромская В. Б. Всесоюзные переписи населения 1926, 1937, 1939 годов. История подготовки и проведения // История СССР. 1990. № 3. С. 84–104.
4. Мотревич В. П. Национальный состав сельского населения Урала накануне Великой Отечественной войны (по материалам Всесоюзной переписи населения 1939 г.) // Экономика и социально-политическое развитие Урала в переходный период. История и историография. Свердловск, 1990. С. 108–117.

**Vladimir P. Motrevich**

Doctor of Historical Sciences, Ural State Law University (Russia, Ekaterinburg)

E-mail: vladimir.motrevich@mail.ru

#### THE CITY OF SVERDLOVSK ON THE EVE OF WORLD WAR II (ACCORDING TO THE ALL-UNION CENSUS OF THE USSR IN 1939)

On the basis of little-studied materials of the USSR All-Union Population Census of 1939, data on the number, sex composition, marital status, number of families, national composition, literacy and education of residents of Sverdlovsk and its administrative districts on the eve of World War II, distribution by social groups, in sectors of the national economy and occupations in them are conducted.

**Keywords:** Sverdlovsk, census, population composition.